

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam. 158 szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Szerda, december 4.

A statárium.

A magas kormány új meglepetés sel kedveskedett az országnak, mely már úgy is mámoros a sok drága ajándéktól, amivel Lukács László minduntalan fejbekollintja. A módszer, melylyel ezt a legújabb prezentet a mar-kunkba csempészik, egészen jellemző. Ama katonatisztnek az esetre jut ön-kénytelenül eszünkbe, aki szerény kis faládát kapott a postán, melynek finom seiyempapirosba burkolt tartalma arra volt szánva, hogy amint a címzett kezébe veszi, darabokra szakítsa a tes-tét. Három ártatlan kicsi javaslat, alig-alig rófnyi. Véletlenül — egész vélet-lenül — mozgósítás esetére szóló bi-zonyos intézkedéseket tartalmaznak ugyan, de olyan címeket viselnek, melyeken csak azoknak a szeme akad-hat meg, akik a vizállás-rovat esemé-nyeit is kellő figyelemre méltatják.

Ausztriának tudniillik, mely oly mérhetetlenül közelebb esik a nyugati civilizációhoz nálunknál, már ember-emlékezet óta vannak törvényes ren-delkezései az ostromállapotról; nem is egyféle, de kétféle ostromállapotról: a nagy és kis ostromállapotról. Nálunk még egyféleről sincsenek törvényes intézkedések. Hiszen így vagyunk mi mindennel: Ausztriának van ipara, ke-reskedelme, pénze, posztója; nekünk se iparunk, se kereskedelmünk, se pénzünk, se posztónk; és statárium-törvén-yünk sincs.

Hát legyen! — szól Lukács és benyújtja a törvényjavaslatot. S így megszerzi nemzetünknek ezt a becses intézményt, mely nélkül ma már kul-turnép alig képzelhető s amelynek haj-dan mi is élvezetében voltunk. A kor-mány maga utal arra, hogy csak az új bűnvádi perrendtartást életbeléptető törvény volt az, amely a kivételes ál-lapotnak a dicső emlékezetű abszolu-tizmusból reánk marandt utolsó fosz-tizmusból egyszerűen eltörölte. Lukács László és a munkapárt tehát jóváteszi, amit Szilágyi Dezső és a szabadelvű párt vétkezett. Emezek megfosztották a nemzetet a statárium áldásaitól, ama-zok pedig megajándékoznak vele.

D: azért ne tessék tulságosan megijedni A törvényes ostromállapot nem lesz sokkal rosszabb a mostani-nál, amikor a statárium intézményesen meg van szüntetve. Inkább csak pa-ragrafusokban szedik azt, ami ma tör-vényes jogczim nélkül történik. No és legjeljebb a nüanszokban lesz némi eltérés. A képviselőt, akiről most rend-őrökkel huzatják le a ruhát, ha beme-részkedik a parlamentbe, az ostrom-állapot idején egyszerűen felakasztják. Az ujságot, melyet most a vasutról ki-tiltanak, ha Lukácsról rosszat ír, rövid uton beszüntetik. A közpolgárt, akit most fejbeveretnek, ha lélegzeni, vagy pláne gondolkozni mer, rendőrorvosilag felbonczoltatják. Mindezek oly árnya-latok, amelyek miatt finnyáskodni a mai világban igazán nem időszerű.

És lesz az ostromállapotról szóló törvénytervezetnek egy rendelkezése, amely mindenekfelett örvendetes. Ez pedig abból áll, hogy statárium nem csupán háboru idején, de már mozgó-sítás esetén is életbeléptethető. Mennyi vér- és pénzáldozattól fogja ez az előrelátó, bölcs intézkedés megkímélni a nemzetet. Vegyük csak az esetet, hogy Lukács és Tisza nem bír a frivol ellenzékkel, a lelkiismeretlen sajtóval, a felbujtott néppel. Ha a statárium csak háboru esetén volna elrendelhető, sze-gény Lukácsék kénytelenek volnának hadat üzeni valakinek, hogy rendet csináljanak az országban. Vagy: ha a statáriumnak előfeltétele az általános mozgósítás volna, az egész armádiát talpra kellene állítani, hogy néhány el-vakult ellenzékít és egy pár fékezhet-len ujságíró karóba lehessen huzatni. Minő oktalan pénz- és munkafecsérlés! Így azonban aránylag szerény eszkö-zökkel nagyszerű eredményeket lehet majd elérni. Az ember közzéteszi, hogy az insbrucki hadtest mozgósítva van és — ripsz rapsz — már lóg is a nép bolondítók és tintáskörműek néhány tucatja.

Kegyetlen bizonytalanság.

Lesz-e háboru?
Lesz-e mozgósítás?

Szűzával érkeznek hozzánk minden nap tu-dakozódások a háboru dolgábn. Mind azt haj-togattja félelemmel vegyes türelmetlenséggel: adjunk felvilágosítást arról, lesz-e háboru, vagy nem; és ha lesz, mikor tör ki? És nincs órája a napnak, hogy a szerkesztőség telefonba bele ne zokogna egy-egy női hang. Elsirja, hogy férjét, vagy fiát, vagy fivérét, egyetlen kenyéradóját hirtelen behívták s el-vitték messze idegenbe. Mi lesz vele? Mond-juk meg neki, ha már tilalmas nyiltan megir-nunk, hogy: lesz-e háboru? Keserű tájdalom siráma hangzik ki a teleton kagylójából felénk, szivettépő borzalom a fenyegető jövődőtől. És mi nem tudunk egyenes választ adni ezekre a kérdésekre. Mi sem, más sem, senki sem.

Az európai diplomácia versenyez a kép-zelhető legproblematisabb nyilatkozatok ki-adésában. Tele vannak cáfolatokkal, békebiztosi-tásokkal és ezek mellett egymást érik a hi-rek Európa államainak hadikészülődéseiről. Ki tud itt eligazodni? Ki tudja ebből a khaotikus esemény- és hangzavarból kihámozni az igazságot és azt, hogy hát tulajdonképpen mit karnak hát a hatalmasságok? A börzék, az események jelentőségének és hatásainak e leg-érzékenyebb észlelői is zavarban vannak. Hangulataik nap-nap után, szinte óráról órára in-gadoznak, változnak.

És senki fia sincsen tisztában azzal sem, hogy melyik hatalmat tulajdonképpen melyik ér-dek vezeti, micsoda cél hevití, miféle akarat sarkantuzza. Csak azt tudjuk, hogy az ese-mények összevisszaságának, a törekvések mély-séges zavarának központjában a magyar-osztrák monárkia áll, de azért mi, mint a legköze-lebből érdekelték, nem tudjuk, hogy valójá-ban mi hát a monárkia külügyi politikájának lényege, igazi cél ebben a rettenetesen fe-szült állapotban.

Azt látjuk, hogy a magyar kormány, — mintha egyáltalán nem érdekelné az egész kül-ügyi állapot, — folytatja a maga kvalifikál-hatatlan jótékait, üzi tovább a maga nemzet-rontó mesterkedéseit s egész bölcsessége ab-

Magas, világos **pinczehelyiség** (souterrain) műhelynek vagy raktárnak Darabos-u. 7. azonnal kiadó.

zeli napok valamelyikén már meg is lesz tartható. A hatóságok és testületek takarékbetéteinek a vidéki pénzügyintézetekből való kivonása folytán több oldalról fölterjesztés ment a pénzügy- és belügyminiszterhez azzal a kérelemmel, hogy figyelmessék a fennhatóságuk alá tartozó testületeket és hatóságokat, hogy végzetessé válhasson a tévedést követnek el, ha a területi elhelyezkedésük fogva hozzájuk tartozó, vagy egyébként is velük összeköttetésben álló pénzügyintézeteknél elhelyezett betéteiket kivonják, csak azért, hogy esetleg máshol elhelyezhessék el és testületek betéteinek elhelyezése körül ne érvényesülhessen ott, ahol országos érdekei van szó.

Moring helyett fejfa.

Kilenevenkilenc korona örökség.

Ebben a történetben a dusnak, az öldött jó mezőnek minden illata benne van. Falun megcsenek még ilyen egyszerű, naiv, de csupa meleg históriák és ilyenkor az emberben megszökni kezd sok gyönyörűség, mert amint elmondottuk, úgy hangzik, mintha novella lenne.

Néhány nappal ezelőtt a nagyváradi árvaszékhez 99 korona érkezett. A meglehetősen kis summáért Horvátországból, egy zágráb-megyei falucskából Kill Tódor erdőkerülő küldi Miklász Ilonkának, szeretőjének, Komádi. A levél feladója nem írta meg közelebbi címét. Az árvaszék pedig nem érezte magát illetésnek, hogy postakézbesítési feladatokat bonyolítson le. Ertesítette a rendőrséget, hogy kutasza Éki Till Tódor kiletét és tudja meg a pénzküldésnek a célját.

A rendőrség nagynehezen kibogozta a titkosnak látszó hagyományozót, kiről megtudták, hogy ott élt sokáig az említett horvát falucskában, de már meghalt, miután hónapokig nyomta szegény sulyos tüdőbajával az ágját.

A rendőrhatalom átírására nyomozni kezdtek az elhunyt erdőkerülő után. A község-

kerüljön. A sátorlapokból, melyeket a legény-ség magával hord, már az első vonalban megfélelő sátrakat lehet rögtönözni a sebesültek számára. Természetesen jobban megfelel a cél-nak egy rögtönözött felszer. Egyébként jó szolgálatot tesznek nálunk az e célra berendezett mozgóápolók és a szükséghez képest különböző nagyságra épített kórházi barakkok. Nem kevésbé fontos kötelessége az egészségügyi intézeteknek, hogy a betegeket aminő gyorsan csak lehet, hátraszállítsák, hogy ekként a hadműveleti körlet a betegekétől megtisztulva az ujonnan érkező betegek számára hely és megfélelőleg gondos gyógykezelés biztosítva legyen.

Általánosságban a sebesült-vivók szállítják hátra a tűzvonalból a sebesülteket és pedig aként, hogy lehetőleg fedve a fődőzések mögött, a századonként rendszeresített hordágyakon viszik azokat a szintén védett helyen rellított és a csapathoz legközelebb berendezett kötőhelyre, ahol a betegeket a legszükségesebb kötésekkel és első orvosi segéllyel el-látva, hátrább a segélyhelyekre küldik, alapo-sabb és további szakszerű gyógykezelés vé-gett. A segélyhelyekre már a sebesültszállító kocsik szállítják a sebesülteket és ha az operáció elkerülhetetlen, itt a segélyhelyen történik az meg; hasonlóképpen itt ujtják meg a kötésekkel és osztályozzák a betegeket sebesülésük természete szerint. A segélyhelyek-ről a tábori kórházakban osztják szét a be-tegeket, ezek már rendszerint nem mozgóápol-dék, mint a kötőhely és segélyhely, ha-nem a háboru tartama alatt állandó berende-zésű kórházak. A tábori kórházak a sulyos betegeket — akiknek gyógyulása a háboru tartama alatt előreláthatólag nem várható — az anyaországban levő állandó kórházakba szál-lítják hátra, hogy ekként az ujonnan érkező betegek számára hely mindig legyen.

házán emlékeztek, hogy Kill, mikor meghalt, hagyatékát a községhez vittek. Nagynehezen sikerült is megtalálni a «hagyatékot» a község háza pincéjében, egy batyu alakjában. A batyuban egy vadász kabát, csizma, egy ruha-öltözék volt. A batyuban nyomozni kezdtek, hátha találnak valamelyes irást, vagy dokumentumot, melyek körülményesebben meghatározzák a Kill Tódor ismeretlen életét. A vadász kabát egyik zsebében egy levelet találtak, Miklász Ilonkának címezve. A nyomozás megállapította, hogy a levél dátuma egyidős a postautalvány keltezésével.

De a levél ismerőse előtt felmerül a kérdés, hogy miért kellett tulajdonképpen a nyomozást Kill Tódor ellen bevezetni, különösen akkor, mikor a Kill Tódor kikutatása nehéz feladat és bizonytalan, holott a feladványozott neve tisztán ki van írva: Miklász Ilonka, Komádi.

Bizonyára Miklász Ilonka tudott volna felvilágosítást adni, bővet és részletesen Kill Tódorról. Az árvaszék első sorban odairt, de a levél visszajött: címzett Nagyváradon szolgálban van. A leányt egyik nagyváradi ügyvédnél meg is lették, hol a leány mint mindenek 3 hónapja alkalmazást nyert. De Miklász Ilonka levelet íratott az árvaszéknek, melyben megírta, hogy ő Kill Tódort sohasem ismerte, nem is akarja ismerni a pénzt, noha jól fogna neki a pénz, ezennel visszaküldi.

Ennek a refüzetnek hatása alatt irt aztán az árvaszék Kill Tódornak, hogy tessék intézkedni, a pénzt nem akarják Nagyváradon elfogadni.

Elmondottuk már, hogy Kill Tódor nem volt már életben, mikor a pénzfeladási ügyben megkereste az árvaszék. Exhumálni kellett a batyut, felbontani a Miklász Ilonka hajadonnak el nem küldött levelet, melyen kuzsa és tintás az írás, de két kéz szeretettel tartja egymást.

A Miklász Ilonka nyilatkozatával szemben a levél a következő ellentétes éllításokat tartalmazza:

— Kedves és szeretett Ilon! Nem tudom, meg fogsz-e bocsátani nekem, régen volt, miért tagadnám, pünkösdkor volt egy esztendeje éppen, mikor utóljára láttam orcadat. Furtonfurt rád gondolok azóta, de fáj a szívem, mert úgy érzem, meg fogok halni. Nem szabad kijárnom az erdőre. De azért elküldöm neked a pénzt, melyet gyűjtöttem jó lesz neked, Ilon, moringra. 99 koronát küldök, mert amiként a nagyváradi püspököknek sem szabad több legyen 99 földjénél, akként te neked sem szabad több szent vagy, mint a püspök...

Hát nem bájos és megható ez? Valahol messze egy paraszt legény elgondol hűtelen babójára és rátesztálja a vagyonát. És egy szimpla cselédeleány, visszaküldi a pénzt, megtagadja a szerelmes legényt és kereken kijelenti, hogy sohasem ismerte.

Természetesen a leányt telhivták az árvaszékre és elolvasták neki a levelet.

A leány, Miklász Ilonka, sirva fakadt és meglátottan mondta:

— Most már bevallom, ismertem Kill Tódort. De mert megsértett leánykoromban és mert gyilkosságra is vetemedett, megtagadtam őt. Ugy látszik, még szerett engemet, ha haló napjaiban is rám gondolt. De a pénzt nem fogadhatom el. Tessék visszaküldeni, de nekem nem kell a bűnös ember pénze.

Az árvaszék a leány beleegyezésével valószínűleg feját fog emeltetni a Kill Tódor jelentelen, horvátországi sírjára a 99 korona örökségből.

Színház.

1912. december 3-án, kedden, B) bérletben.

LIMONÁDÉ EZREDES.

Énekes vigjétek 3 felvonásban.

Személyek:

Gróf Szentmarjay ezredes — Kassay Károly.
Lenke, leánya — Aranyossy Anna.
Kelemen, őrnagy — Lengh Lajos.
Terézia, a felesége — Vámos Gizi.
Thass kapitány — Szakács Árpád.
Margit, a felesége — Székelyné.
Ernyeiné, egy főhadnagy özvegye — M. Tordai E.
Von Planitz-Neuhauser adjutáns — Farkas Pál.
Olga, a felesége — Kállayné.
Griavenstedt György herceg — Falusi István.
Hadnagyok:
Kemény — Pető Pál.
Csók — Szászalmay.
Nagyimáté — Kállay Károly.
Apostagi Soma — Szabó Gyula.
Szakáll, őrmester — Székely Gyula.
Miska, György kutyamosója — Máthé Gyula.
Kati, az ezredes szakácsnője — Borbély Lili.
Szekeerkáné — H. Sertőzi Etel.

Heti műsor:

Szerdán délután: **Vasgyáros, színmű.** Ifjúsági előadás. Bérletszűnet. — Este: Párisiélet, operette. C) bérlet.

Csütörtökön: **Hoffmann meséi, opera.** A) bérlet.

Pénteken: **Miniszterelnök, komédia.** Ujdonság. B) bérlet.

Szombaton: **Miniszterelnök, komédia.** C) bérlet.

Vasárnap délután: **Tengerész Kató, operett.** Mérsékelt helyárrakkal. Bérletszűnet.

Vasárnap este: **Miniszterelnök, komédia.**

SZÍNHÁZI HIREK.

Ifjúsági előadás. Holnap, szerdán délután 3 órakor az igazgatóság ifjúsági előadást rendez; ezuttal a »Vasgyáros«, Ohnet György remek színműve kerül színre. A főszerepeket Szilágyi (Derblai), Halasi Mariska (Claire), Kiss Mariska (Athanaise), Lajthay (Bligni), Farkas, Szabó, Kemény, Szászalmay, stb. játszó. A helyárrak tetemesen le vannak szállítva. Páholly (6 személyre) 4.20, támlásszék, erkély 70 fillér, állólhely 30 fillér, karzat 20 fillér. Jegyek ber-kinek kiszolgáltattak.

Miniszterelnök. Pénteken lesz a bemutatója annak a kedves komédiának, mely a fővárosban oly nagy sikert aratott. A darab Zilahi művészi rendezésében kerül színre. A főszerepeket Kiss Mariska, Szabó Gyula, Lajthay Károly, Szilágyi Ernő, Uti Gizella, Vajda Ilon, Farkas Pál és Szászalmay játsszák.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz. Délután mérsékelt helyárrakkal Tengerész Kató, amelyben a főszerepeket Borbély Lili, Falussy, Székely, Kassay, M. Tordai Erzs, Aranyosi Nusi, Szabó, L. Farkas, Vámos Gizi játsszák. Este a »Miniszterelnök«, Nagy Endre komédiája kerül színre.

Forman

nátha ellen

Hatása meglepő! Szilencze ára 40 fillér

Figyelem! Csalódásig hasonló csomagolásban sok teljesen értéktelen utánzat van forgalomban. Kérjünk határozottan **Formant!**

Békés hangulatok.

Németország mellettünk.

A Csataldza közelében tanácskozó deputátusok között immár nagy vonásaikban létrejött a megállapodás a fegyverszünetre vonatkozólag. Most már csak lényegtelen pontok megbeszélése van hátra és minden valószínűség szerint kedden már aláírhatják a fegyverszüneti megállapodást. Azokból a főbb pontokból, amelyek eddig a fegyverszüneti feltételei közül nyilvánosságra jutottak — meg lehet állapítani, hogy a porta jól számított, amikor a bolgárok első feltételeit visszautasította. Az új feltételek jelentékenyen kedvezőbbek, most már sem Drinápoly átadásáról, sem a csataldzai vonal kiürítéséről nincs szó és a fegyverszünet Törökországra voltaképpen semmiféle hátrányt nem von maga után. Azonban ennél is fontosabb az, hogy a kiküldöttek nemcsak a fegyverszüneti tárgyalnak, hanem a békeprelimináré is a megbeszélések tárgyát képezi. Minden valószínűség szerint ez sokkal kevésbé súlyos lesz Törökországra, mint ahogyan a lüleburgási győzelem után Szófiában gondolták. Ha a fegyverszünetet már aláírták, akkor valószínűleg a béke aláírása sem várat magára sokáig.

A szerb konfliktusban ma sem állott be változás. A háborus veszedelem kétségtelenül megnyhült és az a beszéd, amelyet Bethmann-Holweg birodalmi kancellár a birodalmi kancellár a birodalmi gyűlésen tegnap mondott, annak a reménynek ad kifejezést, hogy a konfliktust a hatalmak konferenciája békés úton oldhatja majd meg. De a kancellár amilyen erősen hangsúlyozza a békés kibontakozás valószínűségét, a másik oldalon épp olyan határozottan hangsúlyozza azt is, hogy Németország minden körülmények között levonja a szövetségi viszonyból keletkez ökonzekvenciákat, ha a monarchiát nemcsak Szerbia, hanem egy harmadik hatalom is megtámadná. A német birodalom mellettünk van. A beszéd tehát Oroszországnak is szól, amelynek a készülődéseit most talán megállítja a kancellárnak ez a határozott nyilatkozata.

Fegyverszünet.

Konstantinápolyból jelentik: A fegyverszünetet formászerűen még nem írták alá. Tartama nem lesz sem nyolc nap, sem tizennégy nap, hanem csak arról lesz benne szó, hogy hogy közvetlenül aláírása után meg kell kezdődni a béketárgyalásoknak. A fegyverszünet alatt az ostromolt várakat napról-napra elfogják látni eleséggel és csak azt fogják kikötni, hogy az ostromlottak lojálisan megmondják a csapatok létszámát. A fegyverszünetre vonatkozó jegyzőkönyv a következő megállapodásokat tartalmazza:

1. A fegyverszünetet tizennégy napra kötik
2. A török hadsereg és a szövetségesek hadserege megmaradnak jelenlegi pozíciójukban.
3. A felek egyike sem folytathatja az erődítők munkálatokat, meg a csapat- és municiószállításokat.
4. Az ostromlott drinápolyi és szkutari-i erődök a fegyverszünet talatt élelmiszert kapnak és pedig naponként egy napra valót.

Bethmann-Holweg kancellár a monarchia mellett.

Budapestről jelentik: A mai napnak világraszóló eseménye Bethmann-Holweg német kancellár nyilatkozata a külpolitikai helyzetéről. Nehéz és kényes időben nagyobb határozottsággal alig beszélt még államleírni. A velős, férfiasan bekeszerető, az egyes hatalmak szerepét és érdekeiből folyó jogait világosan megrajzoló beszéd abban az eltökéltségben hangzik ki, hogy Németország a hatalmakkal együtt óhajtja fenn tartani a békét, de szövetségeseinek érdekeit, melyet nekik maguknak kell érvényesíteni, más, egy harmadik által bántani nem engedi, hanem «szilárdan és elszántan melléjük fog állni.» — Éppen így a háboru után Törökországot is életerősnek akarja látni és fenntartani.

Ebben a pár rövid mondatban történelmi jelentőségű állástoglalás szólal meg. Vilmos német császárnak és a német birodalomnak ez az álláspontját sejtette, tudhatta az egész világ, de most, hogy ebben a jelentős formában kifejezést is nyert, az álláspont döntő súlyjal dobódik bele a világközvéleménybe.

HIREK.

Adventkor.

Ebben a nehezen virradó téli időben az éjszaka fátyola még erősen ráterül a falvakra, a mikor megszólalnak a templom harangjai és hajnali áhítatra hívják a hívőket. A templomok misztikus fényt hintenek bele a sötétségbe és nántha még azok lelkére is hatással lenne ez, akiket a szépség tart karjaiban. — Boldog, akinek hite van; boldog, aki bizik a jövőben.

Bizzunk-e a magyarság jövőjében? A legutóbbi népszámlálás adatai szerint tizmillió magyar voltunk s ebben a hazában az összes nemzetiségekkel számítva, mi vagyunk abszolút számerőben. Talán nem nemzeti hivalkodás, ha azt mondjuk, hogy inferioritásban is.

Csak hogy ne bizzuk el magunkat. A mostani Balkán-háboru megmutatta, hogy kis nemzetek nemzeti lelkesedése mily óriási tényező. Hogy sokszor nem a számok, hanem a nemzeti lelkesedés beszél.

A nemzeti eszme fakulóban van. Varázsa elvész és csak ifju, fejlődni, tért foglalni akaró nemzetek hatalmas lendítője még most is. — Egész Európán végig száguld a kozmopolita érzésű uralkodó eszméje, még leginkább megkímélve a kontinensen Németországot és a sziget Albiont. Azok a jelszavak, amelyeket nemzetközileg a munkásság követel, az általános emberi szeretet érzelmeinek kedvezőek, de a nemzeti eszmének kárára vannak. Azért esik gondha sok nemzeti nagysággért aggódó hazafi, mikor e jelszavak melunk oly hatalmasan kopogtatják a közéletnek minden ajtaját.

Most, amikor hamar ereszkedik rá a tájra az esti sötétség, most, amikor a hajnal virra-

dásába beleszól az advent harangszava, most, amikor ebben a ködös időben a nemzeti nagyság számbeli erejét élénk térjük, most gondolkozunk, elmélkedünk azon, hogy a faj szaporodása, a nyelv térfoglalása egyuttal jelent-e a nemzeti erőnek szaporodását, a nemzetnek térfoglalását? És ha nem jelenti, akkor tegyük róla, mindenki a maga hatáskörében, hogy a nemzeti eszménynek ténylő csillaga ragyogjon fel újra.

Mikor a főispán büntet. Hoszszas huza-vona után végre kinevezte Domahidy Elemér főispán az új főszámvevőt Nagy József pénzügyigazgató helyettes személyében. Az új főszámvevő Debreczenben született és hosszú hivatali pályáját nagyrészt itt is töltötte. E kinevezéssel a főispán tulajdonképpen büntetni akarta a számvevőség derék tisztikarát, akik ezen kinevezéssel elestek a jól megérdemelt előléptetéstől.

Rendőri hírek. Ma is két apróbb lopási esetet jelentettek be a rendőrségnek. — Rózsa Ernőné Magos-u. 9. sz. alatti lakos panaszt tett ismeretlen tettes ellen, ki f. hó 2—3-ika között éjjelen az udvarán hagyott 3—4 korona értékű ruháskosarát ellopta. — Weiszberger Ignác — ki a Széchenyi-utca 8. szám alatt lakik — panaszt tett a cselédje ellen, hogy a lakásától körülbelül 27 korona 80 fillér értékű fehérműt eltulajdonított.

Becsületsértési ügyek a törvényszéken. Több becsületsértési ügyet tárgyalt ma délelőtt a debreczeni kir. törvényszék Hoffmann József elnöke alatt. — Szabó Istvánnét a járásbíróság becsületsértés vétsége miatt 50 korona pénzbüntetésre ítélte azért, mert f. évi július 13-án Sikeri Istvánnét gyalázó szavakkal illette. A törvényszék ezt az ítéletet helybenhagyta. — Szabó Andrásné vádat emelt Biró Gáborné ellen becsületsértés miatt, mert az éllinólag a 23 pulykájá helyett csak 22 pulykát hajtott hozzá vissza. A járásbíróság a becsületsértés vádjá alól felmentette, mely ítéletét a törvényszék is helybenhagyott. — Szintén becsületsértés miatt ítélte el a járásbíróság 50 korona pénzbüntetésre id. Szabó István és ifj. Szabó István balmazújvárosi lakosokat, mert azok Szabó Imrét f. évi július 27-én tetteleg bántalmazták, sőt az öreg Szabó egy ostorral is végig vágott rajta. A törvényszék helybenhagyta az ítéletet.

Játék a fegyverrel. Hej, de sok szerencsétlenséget okozott már a fegyver a gyermekek avatatlan kezében. Ma délelőtt is történt egy ilyen szerencsétlenség. Deris József 15 éves fiu játék közben leejtett egy pisztolyt és a lövés a szerencsétlen gyermek szájába furdott. A gyorsan előtelefonált mentők a kórházba szállították, ahol ápolás alá vették.

A nagykarolyi Kálvineum-estély. Vasárnap este a nagykarolyi református egyházmegye negyyszabású és művészi nivóju estélyt rendezett a városi színházban a református lelkészárva javára. A színház termékészfoglalásig megtöltötte a megye elite közönsége, melynek sorában ott láttuk gróf Károlyi Istvánnét, gróf Teleky Sándort, Csaba Adorján főispánt és nejét Kara leányukkal, Domahidy Istvánt, Domahidy Elemér debreczeni főispánt, Hoszvas Aladár alispánt és nejét. A műsor kiemelkedő pontja volt dr. Balthazár Dezső püspöknek lendületes, magas szárnyalású ünnepi beszéde, a melynek keretében a püspök a háboruval kapcsolatban az öökbeke áldásait fejtegette. A Kiss Ferencz által előadott záróbeszéd az estély céljait adta elő. Az estély után a vármegyei ház dísztermében nagy bankett volt, amely a késő reggeli órákban ért véget.

— **Talált kulcs.** Találtak egy Wertheim-szekrénykulcsot. Igazolt tulajdonosa átveheti a felvárosi rendőrkapitányságnál, Szt. Anna-u. 9. szám alatt.

— **A vészes sertéshus.** A fogyasztó község sohasem tudja, hogy mit eszik meg, néha milyen romlott húst vagy élelmiszereket sóznak a nyakába. Most is egy ilyen ügyben nyomoz a rendőrség a legnagyobb érdeklődéssel. Amely igazán dicséretreméltó, mert meg kell a fogyasztó községet óvni attól, hogy a drága pénzéért legalább ehető s nem pedig romlott élelmicikket kapjon. Az eset a következő: Végh Gyula hentesmestertől a rendőrség nagyobb mennyiségű sertéshúst kobozott el, a mely a végőhidon kívül levágott sertésekből származott. A húst előzőleg állatorvos nem vizsgálta meg. A megtartott orvosi vizsgálat szerint a hus vészes sertésektől származott. A debreczeni rendőrség a nyomozást a legnagyobb érdeklődéssel folytatja és a kihágási eljárást is folyamaiba tette.

— **Halálozás.** A mai nap délelőttjén a következő halálesetet jelentették be az anyakönyvi hivatalnak: özv. Kozma Péterné sz. Kálmán Mária ref. 73 éves.

— **Bezárják a berettyóújfalui iskolákat.** Berettyóújfaluban fellépett a járványos kanyaró, a mely már eddig is több áldozatot követelt. A járvány oly mérveket öltött, hogy a legmészesetbmenő óvintézkedésekre van szükség. A berettyóújfalui főszolgabíró ma kérte az alispánt, hogy sürgősen rendelje el az összes berettyóújfalui iskolák és a két óvoda bezárását.

Itélet

a balmazújvárosi rémes gyilkosságban

Elitelték a tetteseket.

Négy napi hosszadalmas, fásasztó esküdt-széki tárgyalás után végre befejezést nyert a balmazújvárosi rémes gyilkosság ügye és meghozták az ítéletet.

Tegnap délután 3 órakor folytatták a tárgyalást és Tóth Aurél tanácselnök kihirdette a véglegesen megállapított és megszövegezett kérdéseket. Szabó Istvánra vonatkozólag szándékos emberölés és erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés; Ujj Gáborra a bűnpártolás és erre nézve a beszámíthatóság eseteire vonatkoznak.

A vád- és védbeszéd.

Általános érdeklődés és figyelem között emelkedett fel ezután Gáthy Bálint dr. királyi ügyész és győnyörű, minden részében nemes lélekre valló, hatalmas, költői lendületű védbeszédet tartott, mely után rövid időre szünet következett.

A szünet után dr. Kardos Samu dr., az elsőrendű vádlott védője tartotta védbeszédét, mely körülbelül két óráig tartott. Szép beszédében azt vallotta, hogy Szabó István gazdának nem volt oka arra, hogy ezt a borzalmas gyilkosságot elkövesse. Ismerteti a vádat és azt cáfolja, ahogy csak lehet. Kétségbe-vonta a gyerekek szavahihetőségét és humorosan tünteti fel a bizonyítási eljárás terhelő momentumait.

Majd Csáthy Dezső dr., a másodrendű vádlott védője beszélt röviden. Utána pedig Kertész István dr. védelmezte elismerésre méltó ampcióval védené magatartását.

Gáthy Bálint ügyész rövid észrevételeket tett a védelem érveire, mely után újra a védők beszéltek.

Ezzel aztán a perbeszéd végére befejezést nyertek és Tóth Aurél elnök ismertette az esküdekkel feladatukat, mely után az esküdek visszavonultak a verdiktjük meghozatalára.

Az esküdek verdiktje.

Este 11 óra 5 perctől éjfél háromnegyed 1 óráig tartott az esküdek tanácskozása. Háromnegyed egy órakor jöttek vissza a tárgyalóterembe és főnökük, Eisler Mór dr. ügyvéd kihirdette az esküdek verdiktjét, a mely Szabó Istvánt erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében, Guta Jánost, mint tettestársat szintén erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében, Ujj Gábor pedig a bűnpártolás vétségében, illetve az ezekre vonatkozó kérdésekre mondotta ki büntetésnek.

Gáthy Bálint nem hozott fel súlyosító körülményeket, a védők pedig felsorolták az enyhítő körülményeket.

Az ítélet kihirdetése.

A bíróság ezután visszavonult az ítélet meghozatalára. Körülbelül egy negyed óra múlva jöttek vissza és Tóth Aurél kihirdette a törvényt, mint esküdtbíró ítéletét, amely Szabó Istvánra hat évi fegyházbüntetést, Guta Jánosra három évi fegyházbüntetést, Ujj Gáborra pedig két havi fegyházbüntetést szabott ki, mely utóbbit az elszünetelt vizsgálati fogsággal kitöltöttnek is vették.

Ezzel aztán vége lett a hosszú esküdt-széki tárgyalásnak.

Meg vagyok védve

nem vagyok már az élet mostohája, nem vagyok már az erdők vadja, nem vagyok üldözött préda, nem vagyok többé védtelen áldozata a sorsnak, nem vagyok már mártírja a gondoknak: meg vagyok védve, meg vagyok védve!

Megalakult az adósok védegylete.

Ez új. Ilyen még nem volt. A hitelezőknek már volt védegyletük, az adósoknak nem, a hitelezők tudták védekezni az adósok ellen, csak az adósok nem tudták védekezni a hitelezők ellen. Ez nehezebb is. Könnyű a hitelezőnek védekezni az adós ellen. Egyszerűen nem ad több hitelt. De hogyan védekeznek az adós? Hogy egyszerűen nem fizet? Ez nem megoldás. Mert a hitelezők védegyletének éppen abban van az ereje, hogy az adóssal szemben könyörtelenül behajtja a követelést. De mi lesz az adósok védegyletének az ereje? Hogy könyörtelenül nem fizet?

Nem. Hanem az lesz az ereje, hogy fizet és pedig az adósok helyett fizet. Megfizeti a tőkét, hogy elkerülje a költségeket. Ez már okos dolog.

Mindig törtem a fejem, hogy ki fogja az adósságaimat kilizetni. Most már tudom, az adósok védegylete!

Most még csak azt szeretném tudni, hogy ki fogja az adósok védegyletének megfizetni azt, amit az adósokért kilizet? Bizonyosan a hitelezők védegylete.

Milyen szép harmónia.

Legujabb.

Saját tudósítónktól.

Uj magyar bibornokok.

Rómából jelentik: A pápa titkos konzisztóriumában Csernoch János hercegprímást és Hornig Károly báró veszprémi püspököt bibornokokká kinevezte.

Vérfürdő Kavallában.

Berlinből jelentik: Kavallában a konzulok szemeláttára és idegen hadihajó jelenlétében a bolgár komitácik rettenetes vérfürdőt rendeztek. A szgmszédos Kalmicában a bolgári lakosság köréből összefogdostak mintegy negyven főnyi csapatot, az embereket levették, azután hármával összekötötték s a tehetetlen törököket bajonettekkel és jatagánokkal addig szurkálták, míg valamennyi holtan nem esett össze. Ezen a módon bántak el még vagy 300 törökkel.

A környéken mindenféle hasonló jelenetek játszódtak le, hol komitácik az urak. Dedeagacsban mintegy négyszáz embert, köztük sok asszonyt lemészároltak. A holttestek temetlenül hevernek az utszelen.

A montenegrói trónörökös megsebesült?

Párisból jelentik: A «Matin»-nek jelentik Riekából, hogy Daniló herceg trónörökös mult szombatn Szkutari bombázása közben lövés által altestén veszedelmesen megsebesült. A herceget a riekai kórházba vitték, ahol még ugyanazon a napon bélioperációt végeztek rajta. A király folytonosan beteg fia mellett van.

Törökország és a Balkán szövetség.

Konstantinápolyból jelentik. A Jeune Turc foglalkozik azon híresztelésekkel, hogy Törökország be akar lépni a Balkán szövetségbe és erre irányuló javaslatokat kapott és ezt írja: A Balkán-szövetségnek negatív célja van: Törökország megrablása. Több jel mutat azonban arra, hogy a Balkán-szövetség efemer jellegű dolog és nemsokára fel fog oszlani. Erre mutatnak a Szalonikiben történt görög-bolgár viszálykodások is. A cikk így végződik: Ilyen viszonyok között teljesen fölösleges, hogy méltassuk Törökországnak a Balkán-szövetségbe való belépése lehetőségét.

A kolera.

Konstantinápolyból jelentik: A legujabb megbízható jelentések szerint a Csataldzsa előtt álló török seregben a kolera- és dizentéria esetek száma tetemesen megapadt. A san-stefanoi kolera telepen most már csak 300 beteget kezelnek. Konstantinápolyban tegnap mindössze 1 új koleraset és 19 haláleset fordult elő. Az eddig történt megbetegedések száma 795 és ezek közül 398 volt halálos kimenetelű.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

CSARNOK

A fiu.

Regény.

(11)

Mari fokozódó bámulatokkal nézte az előkészületeket.

— De, az istenért mit csinál tábornok ur?

— Megetetem a fiamat.

Mari közelebb lépett és jobban szemügyre vette a foyadékat, melyet a tábornok kezében tartott.

— Mi ez ebben a pohárban?

— Kittenő tejszín.

Mari bosszusan rántá ki a poharat a tábornok kezéből, úgy hogy annak tartalma szerte fröcscent és a haragvó anyahelyettes csak nehezen védhette kék ünnepi ruháját a foltoktól.

— Megörült ön! — az bocsánat! —

De mit törődöm én most az alkalmas szavakkal, midőn egy gyermeket kell megvédenem gyilkosai ellen? Igenis, gyilkosság, a mit ön tesz és nem egyéb, Miska! itt van, dobja ki a mérget azonnal az ablakon; Most én parancsolok itt! Oh, oh! alig tudok magamhoz térni!

És kezeit feje fölött összecsapva, izgatottan járt föl s alá a szobában. A tábornok pedig egészen megsemmisülten áll helyén; nem tudta ugyan mi rosszat tett, hanem egyszerűen az jutott eszébe, hogy hátha még sem fog menni a dolog.

— Kisasszony, kedves kisasszony! szóljt végre kérő hangon, legyen elnéző irányomban. Hát olyan szörnyű dolgot cselekedtem?

— Persze, hogy szörnyű, a mit tett.

Egyedüli szerencséje, hogy a gyermek valószínűleg még csak pár napos és gyermekeknek e korban nagyon kevés táplálékra van szükségük, máskép már megölte volna rendszerével. Hát ki hallott ilyent: tejszint adni csecsemőnek! Hát nem tudja ön, hogy még a tejet sem bírja meg, hogy még azt is higitani kell.

— Már honnét tudjam? mondá a a tábornok szomorú hangon.

— Igaza van. Néhány leckét kell önnek adnom és eleinte fel fogok ügyelni tevékenységére. Az eddigiekért ugyan a fenyítő törvényszék kezeibe adhatnám; de nem teszem, ha javulást ígér.

— Csak szídjon össze amugy isten igazában; de kérem, tanácsoljon, segítsen!

— Arra csakugyan nagy szüksége van Mindenekelőtt mutassa meg a gyermek ruháit, hogy lássam, mi hiányzik

A tábornok hallgatva pittyesztette le ajkát és vont a vállát, egyidejűleg kitarva karjait, hogy jelezze Mari kisasszonynak, hogy eddig bizony még semmije sincs.

— Semmi? Szörnyűség! Fogasson be azonnal. Magam indulok a városba, hogy mindent megszerezzek.

— Miska, hallottad? Siess! fordult a tábornok inasához.

— Megálljon Miska, kiáltott Mari erélylyel, máskép gondoltam meg a dolgot. Reám itt is szükség van. A lovasz nyergelje fel legjobb lovát, értette? a legjobbat, aztán lovgoljon be a városba, de lóhalálában. Egy levelet fog magával vinni, Rajta! adjon rendelkezetet.

Miska kifelé fordultában urára nézett, de ez tekintetével sietésre ösztönözte.

— Ön pedig, tábornok ur, foglaljon hejyet és írja, a mit diktálok. Először a címet: „Gyermekpavillon, uri-utca 5. szám.“ Ott ugyanis mindent megkaphatunk, a mire gyermekeknek szükségük van, folytatá magyarul zólalag.

— De ma vasárnap van, jegyzé meg a tábornok, nyitva lesz az üzlet?

— Délelőtt nyitva van Most pedig írja: 3 drb. teljesen felszerelt szópópalack. Most új sort, minden új tárgy új sorba irandó. 1 tucat szópóva, közép nagyság, fehér kaucsuk — van vörös és fekete is, de azok semmit sem érnek — tovább: 2 méter gummicső, fehér; 1 tucat üvegcső; 6 drb. kellőleg preparált paradugasz — kell tartalék is — 1 éjjeli lámpa, mely egyszersmind főzőkészülék is; 1 nagy tálcá; 1 fürdőhőmérő; 1 gyermekkocsi, agyneművel teljesen felzerelve; 5 tucat pólya; 2 tucat ing; 1 tucat főkötő.

— Főkötő a fiannak! szakítá félbe a tábornok.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős Voith György.

UJ DEBRECZEN

Deczember 15-én

új előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközösségünket, hogy ez alkalomból terjesztésük ismerőseik körében az „Uj Debreczen“-t. Szerzzenek minél több új előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthessük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re előfizet, 8 napig ingyen kapja a lapot, akipe dig tiz előfizetőt gyűjt, annak ingyen küldjük.

Alapított 1901-ben.

Horovitz Zsigmond

két szedőgép és villamos erőre berendezett

könyv- és műnyomdája

DEBRECZEN, Darabos-u. 7.

Telefon 412. Telefon 412.

„UJ DEBRECZEN“

politikai napilap kiadóhivatala.

Telefon interurban 412.

Készít a legrövidebb idő alatt és legjutányosabb árban mindenféle nyomtatványt.

NÉVJEGYEK, Eljegyzési, Esketési és Báli meghívók elismert legjutányosabb árban.

NYILT-TÉR Serravallo's

Vasas Kina-bor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hygienikus kiállításán.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel. Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő idegerősítő és vérjavító szer.

7000-nél több orvosi ajánlat.

Kiváló íz.

J. SERRAVALLO cs. kir. udvari szállító
Triest-Barkola.

Kapható a gyógyszertárakban 1/2 L. üvegekben 2:60 - Korona 1 L. üvegekben 4:80 K.

Szántalanszor bevált

**WATTONI-FÉLE
GIESSHÜBLER**

SÁVANYUVÍZ

A nagy egészséges
bágyhomoknál és
bágyhurutnál,
mint a bágyavat
megelőző szer.

25000 óra

1 drb kor. 2-50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan jár, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi jótállással csak kor. 250, 2 óra kor. 480, 5 óra kor. 1130. Egy legújabb fazonu párizsi aranyozott lánc 50 fillér, - lánc kor. 125.

Kockázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház:

A. KAPELUSZ

KRAKAU (Ausztria) Dietelsgasse 57-882.

CLIMAX

nyerszalajmotorok és lokomobilok 3-70 HP.

Magasnyomású nyerszalajmotorok 15-100 lóerőig



legelősebb és legmegbízhatóbb üzemet biztosítják. Özemköltés 100000 kft. - 2 M. Alkandóan zavartalan üzem! - Pénzügyi költséget nélkül! Egy szerű kezelés! Sok száz gép üzemben!

Köszönettel és árlapok díjmentesen.

Bachrich és Társa

betéttársaság motorgyári fióktelepe
Budapest, VI, Váci-körút 59/00

Ludaser János

női, pipere csipke és rövidáru üzlete

(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikül, arcfátyol, harisnya és

párizsi ujdonságokban.

Uj! 1912 év szenczációja! Uj!
D. R. G. M. No. 526081.

Uj évi viccz-kártyák

még eddig nem létezett dolgok, minden kártya egy ujdonság! Felülmúlhatatlan humoros és szenczációs, minden legkisebb küldemény is jól szortirozva, minden kártya borítékban.

Mi vagyunk az egyedárusítók!

Képviselek minden vidékről felvételnek.

75 fillér beküldése mellett 10 eredeti minta

25 drb 1- kor.

50 drb 1-75 kor.

100 drb 3- kor.

Hablhorst & Co.

Bochum 1. W. postafiók 49.

Utánvéttel 40 fillérrel több.

Fizetés gyanánt levélblyegeket is elfogad.

Apró hirdetések.

Levélblyegekből is lehet az apró hirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fönntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. — Tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válasza szükséges levélblyeget mellékelik. Minden hirdetésre ingyen ad fölvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetésekét kívánatra díjtanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz el dva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszer legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Ádám órák és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. Ugyanott órajavitások legolcsóbban eszközöltenek.

Díszes kirakatállvány teljes felszereléssel eladó. Megtekinthető Falk kefégyár városi üzletében Széchenyi-utca 1.

Makulatura papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban.

Izléses
Nyomatványokat
olcsón készít
HOROVITZ-NYOMDA
Darabos-
utca 7. sz.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

MOLL-FELE SÓSBORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósborszesz nevezetesen mint a fájdalom-össillapító bedörzsölésiszert köszvény, csusz és a meg-hűlésegyéb következményeinek legismertebb népszer.



Egy ózozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására ugy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével állított készítményeket kérni



MAGYAR-HORVÁT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI R. T. FIUME.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül hetenként négy gyorsjárat Fiuméből, Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Ca-teinuovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3-6 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 2-3 gyorshajó-összeköttetés

Fiume-Ravenna: hetenként 1 járat oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapesti felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek. Ugyazint Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi menetjegyiroda, Budapest (V., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókrodái

Lapkihordó asszonyok lapunk kiadóhivatalában felvételnek.



.. HIDVÉGER ANTAL .. Foglalkozik
bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz.
TELEFON 416. szám. **az összes bankügyletekkel**

Hirdetések
jutányos áron felvételnek
a kiadóhivatalban.

Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égező tuberkulózis, tüdőcsucshurut, tüdővész, makacs köhögés, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy könyvet képekkel Guttman dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: **Gyógyítható a tüdőbaj?** Azonkívül egy próbacsomagot kitűnő diétikus teákból. Ezek magasztalták, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő diétikumot **tüdőbaj** (tüdővész), asztma, krónikus gége- és gégeharut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer, Lisber-fele növényekből készül, a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ara olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a tüdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával **teljesen ingyen** és bérmentesen. Tessék levelezőlapot írni Puhlmann & Co címre Berlin, 901. Müggelstrasse 25.

! Kitűnő hangszerek!
legolcsóbb árak mellett és kifogástalan kivitelben



Minden harmonikához egy díjtalan önmegtanulási iskola van csatolva.



Nr. 112¹/₂ Iskolahegedű ¹/₄ nagy, lángozott, polirozott padlóval K 580. — Nr. 113¹/₂ Iskolahegedű ¹/₄ nagy, szépen lángozott, polirozott padlóval, jobb minőség K 650. — Nr. 115¹/₂ Iskolahegedű ¹/₄ nagy, berakott, szépen lángozott padlóval, igen kedvelt fajta K 760. — Iskolahegedű ébenfagarnitúrával, hangban és kivitelben kitűnő K 840, 9—, 1080. — Nr. 212¹/₂ Zenekarhegedű ébenfagarnitúrával K 1680 Vonó K —90, 110, 150, 2—, 220 és feljebb.

Jo harmonikák:
Nr. 300³/₄, 10 billentyű, 2 regiszter, 28 hang, nagyság 24×12 cm. K 5—.
— Nr. 654³/₄, 8 billentyű, 1 regiszter, 24 hang, nagyság 28×14 cm, K 540. — Nr. 305³/₄ 10 billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 26×14 cm. K 640. — Nr. 663³/₄ 10 billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 31×15 cm. K 8—.
— Nr. 68³/₂ 10 billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 28×16 cm. — K 950.

Jobb harmonikák:
K 11—, 12—, 14—, 1650, 19—, 21— és feljebb.

Magy választék zenehangszerekben főkatalógusomban. — Nincs riziko, kicserelés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvétellel vagy előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:

Hanns Konrad

cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szétküldési áruházából

BRÜX, Nr. 2136. (Csehország). — Gazdagon illusztrált árjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmentve kaphatja meg mindenki.

Küldés utánvétellel, vagy előrefizetés mellett!
Nincs kockázat! Kicserelés megengedve, vagy pénzt vissza

ÖN JAJ!



Megfjrt ez az átkovolt köhögés.

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen
gyors és biztos hatásuk

EGGER Mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Próbadoboz 90 fl.

Doboz 1 és 2 K.

Kapható gyógytárakban és drogeriákban.

Fő- és szétküldési raktár: **Dr. EGGER LEÓ és EGGER I.** Budapest, VI. Révai-u. 12.

Kapható Debreczenben: Arányi Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Ferencz, Harsányi Lajos, Kóczian Dezső, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihálovits Jenő, Reichard Sándor, Sáhgy Ferencz, Steiner Manó, Tóth Béla gyógyszerárakban, Jósá és Jóna Központi drogériákban.

ÉLJEN!



EGGER-mellpasztillák csakhamar meggyógyították!

Vezérképviselő

egy nagyobb gyár részére azonnali belépésre kerestetik. Szorgalmas és intelligens uriember, aki jó bizonyítványokkal igazolni tudja, hogy üzletszerzésben eddig is kiváló eredményeket ért el,

magas jutalékkal

felvétetik. Ajánlatok német nyelven küldendők: „O. 5818.“ Haasenstein Vogler A.-G. Wien I. címre.

Betegápolás.

Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi-görcsér-harisnyák, egyenestartók, testgyógyászati gépek, műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas felszerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízhatóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. cégénél

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám szerkesztők be. Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket kívánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Alapított 1856.
Telefon 958.



Főraktár:

CSANAK JÓZSEF cégénél.